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福建省厦门市2013届高三下学期3月质量检查
文综 地理试题

    本试卷分第1卷《选择题)和第Ⅱ卷(非选择题》两部分，其中第Ⅱ卷第40～42题为选考题。其他题为必考题。
注意事项：
   1．答题前，考生务必将自己的学校、班级、姓名、准考证号填写在答题卡上，并将准考证号条形码粘贴在答题卡上指定位置。
  2.答题要求，见答题卡上的“填涂举例”和“注意事项”。

    第1卷

    本卷共36小题。每小题4分，共计144分。在每小题列出的四个选项中，只有一项是最符合题目要求的。
    一个地方的降水量和它的蒸发力(假设水分供应不受限制时，某地可能达到的最大蒸发
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量)的差值，称为水分盈亏量。图l示意我国某地区多年平均水分盈亏量的空间分布，图2示意图l中甲、乙、丙三地水分盈亏量的月份分配。读图完成l一3题。

l.图2中①、②、③三条曲线表示的地点依次是

  A．甲、乙、丙    B．丙、乙、甲    C．乙、丙、甲 D．丙、甲、乙
2.导致该区域东南部地区等值线较密集的最主要因素是

  A．纬度位置    B．海陆位置    C．大气环流   D.地形地势
3.关于甲、乙、丙三地的说法，正确的是

A.甲地年太阳辐射最强     B．乙地最适合种植水稻

C．丙地位于半湿润地区    D．6月份灌溉需水最多

 图3示意某项地理要素在1965～2025年的世界变化趋势。读图完成4—5题。
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4．图3中纵坐标表示的地理要素是

  A.汽车需求量            B.国内生产总值

  C．劳动力数量           D．能源消费总量

5．序号①、②、③表示的地区依次为

  A.中南部非洲、东欧和中亚、东亚和太平洋地区

  B.东亚和太平洋地区、东欧和中亚、中南部非洲

  C.东欧和中亚、中南部非洲、东亚和太平洋地区

  D.中南部非洲、东亚和太平洋地区、东欧和中亚

图4示意我国南方某流域，表l为该流域四个河段平均坡度表。读图表完成6—7题。
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6．落差是指河段两端之间的水面高程差。下列河段中落差最大的是

  A．①    B。②    c.③    D．④

7.关于①②③④河段开发的重点是    
  A．①一水产养殖    B．②—一水土保持

  c．③一内河航运    D．④——梯级开发

 图5中甲、乙两市之间的M跨海大桥2008年11月17日正式动工建设，拟2013年5月通车。据此完成8～9题。
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8．建设M大桥的主导因素是

  A．海洋气象  B.科学技术

  C．环境保护  D.社会经济

9．M大桥投用后，它将有利于

  ①促进两市的经济联系

  ②扩大甲市的服务范围

  ③带动建材工业的发展

  ④扩大乙市的服务范围

  A．①②    B.③④

  C．①④    D.②③

图6示意某项地理要素(Y)随时间(x)的变化曲线，读图完成10～12题。
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10.若图6中x轴表示日期，Y轴表示太阳直射点的纬度，a=23°26’N，b=0°，则从c日期到d日期过程中

  A.莫斯科昼长逐渐变短    B.极昼极夜范围将缩小

  C.地球公转速度逐渐变快  D.厦门正午日影逐渐变短

ll.若图6示意南半球某地某段时间内的太阳高度变化，a=30°，b=20°，x轴表示北京时间，c=12时，d=18时，则该地的地理坐标为

  A．70°S，30°E    B．80°S，30°E    C.70°S，150°W D．80°S，150°W

12．若图6示意某地日落时间的年变化曲线，x轴表示日期，Y轴表示日落的北京时间，a=9

  时，b=6时，d为6月22日，则该地位于

  A．东半球的低纬度地    B．南半球的中纬度地区

  C.西半球的中纬度地 D．北半球的低纬度地区

第Ⅱ卷(共156分)   
   本卷包括必考题和选考题两部分。第37～39题为必考题，每个试题考生都必须作答。

第40一42为选考题，考生根据要求选择作答。

    【必考部分】(115分)

37．(37分)读图回答问题。

    图12中的甲国有“欧洲能源接口”之称，俄罗斯和中东地区的输油(气)管道大多通过该国进入欧洲。甲国农业生产空间分布差异明显，沿海地区以园艺业(柑桔、油橄榄、蔬菜等)为主，而中、东部内陆以放牧业为主。横跨亚、欧两洲的A市是甲国最大的工业中心，人口约1350万。
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(1)描述x半岛降水的时空分布特点。(6分)    
(2)比较A、B两市气温日较差的异同点，并分析原因。(12分)
(3)分析甲国农业生产空间差异的主要原因。(11分)
(4)说明A市发展石油化工的有利条件。(8分)
    【选考部分】(41分)

40．(15分)地理

    请考生在A、B、C三题中任选一题作答。答题时请在答题卡对应的位置上填涂选答的题号。

A．【选修2——诲洋地理】略

B．【选修5——自然灾害与防治】

   图16示意我国东部某地区坡向与滑坡、泥石流频率(％)分布的关系。读图回答下列问题。
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(1)说出该地区最易发生滑坡、泥石流的坡向，并分析原因。(6分)
(2)说明该地区为防患滑坡、泥石流灾害应采取的措施。(9分)
c．【选修6——环境保护】

    大量极细微的干尘粒等均匀地浮游在空中，使水平能见度小于10千米的现象，称为灰

霾。图17示意我国南方某城市近10年灰霾出现频率的月份分配。读图回答下列问题。
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(1)说出该城市灰霾日出现最少的季节，并分析原因。(6分)

(2)说明大城市应对灰霾天气的防治措施。(9分)

厦门市2013届高三质量检查

文科综合能力测试

参考答案及评分标准

第1卷共36小题，每题4分，共144分。

l.8  2．D  3．A  4。C  5．C  6．A  7．B 8．D    9．A  i0．D  11．B  12．C

第1I卷共六大题，共156分。第37题37分，第38题36分，第39题42分，第40题15

分，第41题16分，第42题10分。其它合理答案也可酌情给分。

    【必考部分】(115分)

37.(37分)

(1)①年降水量在1000衄以下；②降水量从沿海向内陆递减{③冬季多雨，夏季少雨。(6分)

 (2)相同：气温日较差夏秋季节大于冬春季节。(2分)

原因：①夏秋季节，受副高控制，晴天多，日较差大；

②冬春季节．受暖湿西风控制，阴雨天多，日较差小。(4分)

    不同：B城市的日较差大于A城市。(2分)

    原因：A城市临海，海拔低，日较差小：

    B城市位于内陆，海拔高，日较差大。(4分)

    (3)沿海地区地势低平，降水较多，热量较充足，人口稠密，交通便利，农产品的市

    场需求大，适合发展园艺业。(6分)内陆地区地形以高原为主，降水少，草场广

    阔，地广人稀，适宜发展游牧业。(5分)

    (4)①靠近波斯湾和俄罗斯石油产区：②接近欧洲市场；

    ③便利的管道运输和海运条件等：④工业技术基础较好；⑤劳动力充足。(8分)

【选考部分】(41分)

40.(15分)地理

    A.略

   B. (1)东南坡(2分)

    原因：东南坡为(暖湿的)夏季风的迎风坡(2分)'易形成局地暴雨(2分)。

    (2)非工程性措旌：加强减灾管理，作好预报、预警工作。(3分)在滑坡、泥石流

    多发地区，有计划撤离村民等。(3分)工程性措旌：加固稳定变形±体，建立

    护坡、挡墙；植树造林，保持水土等。《任答l点即可，3分)

C.(1)夏季。(2分)

    原因：夏季地表温度高，对流旺盛，大气不稳定，雨水丰沛，对空气中的灰尘

    等起冲刷作用，不利于灰霾天气的形成。(4分)

    (2)加强监测，建立灰蓬天气的预警机制；制定政策法规，加强对灰尘污染源的治

    理：(3分)  严格限制机动车尾气排放和工业粉尘排放：(3分)  合理规划，

    植树种草。(3分)
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